

花烂漫

近日,由费振翔执导,袁子弹、丁涵、 黄诗洋、李玺威编剧,宋佳领衔主演的23 集电视连续剧《山花烂漫时》在央视八套 热播,该剧先后在央视一套、北京卫视、东 方卫视、腾讯视频等重磅播出,并斩获第 30届上海电视节目白玉兰奖。该剧根据 "七一勋章"获得者、"时代楷模"、丽江华 坪女子高中校长张桂梅的真实事迹改 编,讲述了以张桂梅为代表的基层共产 党员,将一生奉献给贫困山区教育事业, 创建全国唯一一所全免费的女子高中, 让一批批女孩走出了大山,改变了命运

该剧剧名《山花烂漫时》,"山花"说 的就是华坪县大山里姑娘们,"烂漫"应 是她们该有的未来。"梅"特指身患重病 的校长张桂梅,她不畏风雨和飞雪,无惧 悬崖和寒冰,俏也不争春,只把春来报; 她克服创办女子高中遇到的资金短缺、 师资流失、招生困难等现实挑战,呵护和 指引着"山花们"在寒冬过后的春天里竞

人物群像刻画有枝有叶

剧中除张桂梅校长外,还生动形象地 刻画了支教教师、基层干部、社会群众等 一个个个性丰满、鲜活生动、可感可触的 人物形象。比如:家境优越、毕业自云南 省重点大学的丁笑笑;出身华坪、心系家 乡教育的魏庭云;为爱留守的姚小山;熟 悉基层困难,了解职场规则,普通且朴实 的县教育局周局长和分管教育工作的马

副县长;有自暴自弃,将自己卖人婚姻市场、为酒鬼父亲和幼弟换三万 块钱的女孩谷雨;有愉快劳动、恬然自适,不觉得未成年相亲嫁人有问 题,成绩不佳、读书不精,对书本毫无兴趣的女孩柳细莺;有保护遭受 父亲家暴的母亲,一度拒绝免费女高橄榄枝的蔡桂芝;有父母早逝,和 爷爷相依为命,将上女高的生活费视为一门挣钱营生的宁华。这些人 物群像有枝有叶、立体雕琢、不可或缺,可谓故事真、人物真、情节真。

高考励志的现实表达

影片来源于生活,又高于生活,是一部高考励志剧。"我生来就是 高山而非溪流。我欲于群峰之巅俯视平庸的沟壑"。"这点黑暗算什 么,光明还在后头,这就是女高精神"。"掐不灭,打不倒,摁不死,总能 绝处逢生,逆风翻盘"。"书读多了,就没有人能欺负你,你当像鸟,飞出 心中的山"。"山外面并非只有高山,还会有蔚蓝的海,壮丽的高楼大厦 和光明的未来"……这些经典台词的应用,对女高学生高考起到了励

为了备战高考,女高的师生们付出了超乎常人的努力:每天清晨 五点,操场上就响起琅琅的读书声;深夜的教室灯火通明,老师轮流值 守,为学生答疑解惑;张桂梅校长每天第一个到校、最后一个离开,她 会在学生疲惫时讲自己的经历鼓舞士气,会在学生生病时连夜送医, 甚至在自己化疗期间,仍坚持通过电话叮嘱老师关注学生状态。这些 细节让观众感受到"为梦想拼尽全力"的热血与感动

该剧对高考的刻画,更注重展现"成长"而非"结果"。女孩们在备 考过程中,不仅收获了知识,更学会了坚持与勇敢:曾经自卑的女孩, 通过一次次模拟考试的进步变得自信;曾经叛逆的女孩,在老师的引 导下理解了读书不是为了逃离大山,而是为了更好地建设大山。当高 考结束,女孩们走出考场时,脸上没有过度的焦虑,只有尽力就无憾的 坦然;当录取通知书纷至沓来,她们相拥而泣的瞬间,让观众明白高考 的意义,不仅在于考上大学,更在于这段奋斗的经历,让她们拥有了直

谷雨从辍学打工到重返校园,最终考入师范院校反哺家乡的成长 线,展现了教育改变命运的力量;学霸蔡桂芝考上了昆明医学院,研究 生毕业后当了一名外科医生;大大咧咧的宁华考上了重庆通信学院, 毕业后所投身军营去新疆戍边;柳细莺也考上了大学,毕业后应聘到 鲜花饼大王姜大宝的公司上班。女高第一届学生100%高考上线的奇 迹,不仅是个人奋斗的结果,更是对高考励志的诠释。

艺术表达的创新实践

《山花烂漫时》不仅是一部优秀的影视作品,更是一部震撼心灵的 教育史诗,它以深情的笔触、细腻的人物刻画、真实的场景再现,真实 地展现了农村教育的现状与困境,展现了张桂梅及其团队在教育战线 上的辛勤付出和感人故事。该剧让观众深刻感受到乡村教师们在艰 苦环境下坚守教育初心的伟大精神,同时也是一次对现实社会教育公 平的深度反思与有力呼吁

该剧在艺术表现上求"真",在引导公众直面困境和解决问题上求 "实",生动地描绘了教育在个人命运和社会公正中所扮演的关键性角 色,同时也提出了一个深刻的问题:我们如何确保每一个孩子都有机 会接受良好的教育,进而改变自己的人生轨迹?

教育是社会进步的基石,剧中的张桂梅校长就是这一理念的 坚定实践者。她深知教育的强大力量,能够打破贫困的恶性循 环,提升个人的自我价值,甚至是重塑整个社会的未来。在剧中, 我们见证了她的教育理想如何在最艰难的环境中开花结果,从蔡 桂芝、柳细莺和宁华这些女孩的改变中,我们看到了教育如何为 她们的生活构建起新的可能,让她们从无知与困顿中解脱,找到

该剧作为"十四五"重点项目,以影视为载体,展现了张桂梅的"燃 灯精神";该剧还是一部歌颂优秀教师,励志青年学生,弘扬社会正能 量的优秀剧目;更是一部兼具艺术性与思想深度、温度的时代之作,值

(作者系中国曲艺家协会会员、内蒙古作家协会会员、内蒙古文艺 评论家协会会员)

亦真亦情,与北疆风光同行

-读长篇报告文学《风光无限》

在我看来,包头的城市气息中洋 溢着钢铁的气质。这里汇聚着以东北 口音为主,还有操着天南地北方言、肩 负"齐心协力建包钢"使命的建设者 们。包头这座城市的气质中,还有一 种收放自如的内敛。那些难忘的历史 画面浮现眼前,铿锵的钢铁碰撞声与 北疆风光交织,绘就出一幅壮美画卷。

长篇报告文学《风光无限》的第一 页中写道:大自然把内蒙古的气候和 风光优势在这样的时日里一览无余地 真诚袒露,仿佛在表达这片草原千年 的等待和裂变的冲动。作者用一段发 自内心的深情告白,带领读者在2023 年的5个月时间里,从盛夏到严冬,走 过姹紫嫣红,历经冰天雪地,将一部记 述新时代内蒙古工业发展的长篇文学 作品呈现在读者面前。以《风光无限》 为书名,可见作者在创作时,眼中所见 画面与心中所怀执念皆是"这里的风 光独好"

内蒙古是国家重要能源和战略 资源基地。书中的序言里写道:"做 大做强国家重要能源基地,是内蒙古 发展的重中之重",这是习近平总书 记为内蒙古做出的重要指示。我曾 为包钢的铁轨出口到国外欢呼过,也 曾坐在奔驰的高铁上想着铁轨就是 出自家乡——包钢而骄傲。内蒙古曾 经有着"齐心协力建包钢""三千孤儿 人内蒙"的历史佳话,如今更要担负起 新时代内蒙古保障国家能源安全的重 要使命。承载过70多年钢铁使命的"草 原钢城",正在铆足干劲奔赴新征程。

包头这座工业城市,从建设初期 就凝聚出其独有的气质。1959年包钢 一号高炉出铁的那一刻,钢铁的坚韧 锻造出了它独有的钢铁气质,为文艺 工作者提供着源源不竭的创作源泉。

作家乐久上一部作品以"齐心协力建 包钢"为主题,《我们像双翼神马》大气 恢宏。此次以全世界共同的话题-新能源为主题,《风光无限》占尽风 光。乐久和写作组成员实地走访了 20多家企业和政府相关部门、采访了 100多位人物,用掷地有声的事件和 真实人物,将他们共同走出老工业基 地创新发展新路子的钢铁般意志跃然

如果说1959年1月9日《人民日 报》在第一版发出了"包钢为全国,全 国为包钢"的口号,包头迎来了它的高 光时刻和一批批斗志昂扬的建设者, 那么,在新时代新征程上,这个内蒙古 新能源产业如火如荼发展的非凡时 刻,包头还需要更多更强更优秀的建 设者。包头是一座移民城市,这座城 市始终彰显着包容大气的性格,也使 得全国各地、各民族的建设者一批批 涌向这里。他们成为了包头的新市 民、包头的主人,为这座城市的发展做 出了不同历史时期不同意义的贡献。 这是铸牢中华民族共同体意识的生动 体现

报告文学《风光无限》中记录了一 个"包你满意""包你放心"的故事。营 商环境是推动地区发展的重要突破 口,是不断吸引项目落地的梧桐树。 2021年10月,包头再添光伏行业新成 员。大全新能源股份有限公司与包头 市人民政府签订协议,入驻包头市九 原区工业园,注册成立内蒙古大全新 能源有限公司。时隔一年两个月,大 全新能源股份有限公司作出一个惊人 的决定:把公司总部由新疆搬到包头, 并于2023年1月,完成了千里迢迢的 大迁徙。是怎样的诱惑,牵动一个在 美国纽交所上市、在上海证券交易所

科创板上市、深耕光伏行业10多年的 企业,改变其总部驻停何方的命运呢?

起初看到包头这个地方有这么好 的风、光资源优势;随之感动于"包你满 意""包你放心"良好营商环境的支持; 最终,包头形成的产业集群效应,必将 共同构建起健康产业链生态、推动光伏 产业高质量发展——大全新能源股份 有限公司的建设者给出了答案。

情到浓时"齐心协力"。面对全人 类共同的低碳零碳愿景,面对光伏产 业的井喷式发展,面对内蒙古及包头 市激浪翻涌的新能源产业时代,红色 文化"齐心协力建包钢"的发源地包 钢,怎么能够缺席? 作者用她敏锐的 视角,记录下中华人民共和国成立后, 最早的钢铁企业积极寻求高质量发展 和转型升级之路,在传统产业基础上 做出的新文章。2022年,包钢牢牢把 握新能源产业发展机遇,瞄准光伏支 架这个新产业,决定从镀锌板生产线 入手,实现钢铁生命的凤凰涅槃。第 三、四代包钢人、科技人员以忘我的工 作热忱,填补了内蒙古地区锌铝镁产 品的空白,还研发和生产了稀土风电 钢板等"拳头产品"。重塑了企业形 象,擦亮了"包钢制造"新名片,奋力向 新能源产业进军,成功切入转型升级

众所周知,工业题材文艺创作是 难啃的骨头,成功的作品不多。创作 者需深入了解行业背景和专业知识, 投入真挚情感,才能写出精彩情节、塑 造鲜明人物。

长篇报告文学《风光无限》不是用 枯燥的数字和术语去表达叙述,也没 有写成"科普"文章,而是字里行间迸 射着新能源建设者创新创造的活力。 解析新能源产业绿色的释义,不只是 站位于内蒙古包头市直奔世界级的目 标,更是从全人类为改善气候条件、实 现碳中和目标做出的不懈努力入手, 胸怀一个宏观而伟大的主题。全书描 写了新时代的绿色发展需要和背景, 关注时代的大潮涌动与内蒙古发展方 向。书中的事件和人物,紧扣内蒙古 各族儿女坚持走以生态优先、绿色发 展为导向的高质量发展新路子的强大 信心和底气,让事件更生动,让人物更 感人,使作品具有很强的艺术性和感

作者对该书所写的"风光",给出 了自己的理解:展示这座城市在新能 源赛道上成功转型升级的"风光",是 发展新质生产力的"风光",是实现"双 碳"目标的"风光"。长篇报告文学《风 光无限》弘扬和传颂着包头这座工业 城市的气质,以写实的手法、散文式的 表达,真实地记述了这座工业城市在 新时代焕发出的无限活力和耀眼荣 光。全书中的立意和主题,用细腻朴 实的文字和一个个篇章揭示,将历史 佳话和现代城市奋力向前发展紧密 相连,环环相扣。从投资商、科技工 作者、产业工人的工作视角,从他们 在这座城市中的生活感受,到他们赋 予"齐心协力建包钢"新时代的新的 诠释……平实的人物情感、饱满的干 事热情、真挚的生活向往,在书中淋漓 尽致地完美呈现。

长篇报告文学《风光无限》是包头 市 2023 年重大主题文艺精品创作项 目。写作组的成员动笔前做足了准 备,动笔后充满了创作的激情。他们 带着责任和使命,将目光既放在内蒙 古包头市热火朝天的新能源产业转型 升级和发展中,更放在无限美好的北



图片来源于《内蒙古日报》

在奋勇前行中吹响新时代的号角

《沿着您的足迹》歌词赏析

●运计彬

治理好乌梁素海流域,保护好我国北方生态安全 屏障,加强荒漠化综合防治和推进"三北"等重点生态 工程建设是生态环境保护重点工作。歌曲《沿着您的 足迹》,便是在这样的背景下应运而生。中国作家协会 会员、中国电力作家协会会员、内蒙古文艺评论家协会 会员、巴彦淖尔市音乐文学会副秘书长武永杰老师用 充满温度的文字和深情的笔触,创作了这首雄浑优美、 刚劲有力的歌曲,明亮欢快的节奏和旋律描绘出了伟 大祖国大好河山的雄奇壮美,为我们吹响了奋进新时 代的冲锋号角。

歌曲开篇"那是一个美丽的夏天,您来到我们身 边",以悠扬深情的韵律吸引了听众,仿佛在轻声诉说 着一个美好的故事:这片"海",乌梁素海治理和保护的 方向是明确的,要用心治理、精心呵护,一以贯之、久久 为功,守护好这颗"塞外明珠",为子孙后代留下一个山 青、水秀、空气新的美丽家园,这份温暖的嘱托让人不 禁沉醉其间。"微风轻盈吹过湖畔,银线起舞飞入云 端",作者采用欲扬先抑的写作手法,生动描摹出一幅 "绿水青山就是金山银山"的壮美画卷,为表现乌梁素 海的自然之美和生态之美埋下了浓墨重彩的一笔。"微 风轻盈"惠风和畅,象征着人民群众沐浴着党的新时代 东风;"银线起舞"渲染出远山的飘逸蜿蜒和高人云端 天际的雄浑秀美,北疆大地上呈现出一派欣欣向荣、繁 荣昌盛的美好景象。"夏日的乌梁素海碧水蓝天,您问 寒问暖走在地头林间",温情的画面,仿佛一下子把人 带到了天蓝水净的塞外风光,用心感受这片由山水林 田湖草沙编织的绿色湿地长廊,感受人与自然和谐共 生的美丽画卷,很好地诠释了歌曲想要传达的思想内 容和情绪价值,给人一种大气磅礴、温暖人心、催人奋

进的感召力。

"水的那边,扬水站通了电,山川大地上处处灯火 璀璨",水泽福乡,水的那边是山川大地与万家灯火, 新兴能源产业推动着现代化巴彦淖尔高质量发展,绿 色崛起的河套大地上到处呈现出勃勃生机与璀璨繁 华。打好产业基础高级化、产业链现代化的攻坚战, 这对于蓄力跨越发展、后发赶超的巴彦淖尔而言,不 仅是要求,更是拨云见日的方向指引和发展遵循。乌 梁素海所描绘的新画卷,是直通未来的发展长卷,新 能源的发展为巴彦淖尔美好灿烂的明天插上了腾飞

"波光荡漾草原天边,铁塔巍峨屹立山间",这 两句将大美乌梁素海的湖光山色、波光潋滟的秀丽 景色淋漓尽致地呈现于听众眼前,同时也生动勾勒 出巴彦淖尔绿野河川上风电新能源崛起的壮美画 卷,充满了对大好河山、科技发展的赞美、颂扬和对 未来的美好祝愿。如诗如画的鸿雁故乡一 素海,是鱼的乐园、鸟的天堂、黄河的画廊、北疆的 水乡,也是全国绿水青山的实践创新基地和创造性 典范,这些具有黄河元素的文化因子,是河套文化 的一江春水,是北疆文化的一抹春色,成为促进黄 河流域高质量发展、推进生态文明建设的重要精神 动力,河套各族儿女传承着红色的基因血脉,踏着 团结奋斗、守望相助的足迹在高质量发展的进程中 奋勇前进。"您用坚毅的步伐丈量河山,描绘出一幅 幅新时代画卷。守望相助传递着党的温暖,您的笑 容滋润我们的心田",作者将自己对伟大领袖、伟大 的党、伟大的祖国的热爱之情,高度凝炼在短短的 歌词里,彰显了信仰之美、崇高之美,洋溢着时代的

主旋律。歌词中的每一个字句都像是从心底流淌 出来的,直击人心,引发共鸣,承载着无数听众内心 深处的情感。民族地区的经济建设、政治建设、文 化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设等, 都要紧紧围绕、毫不偏离这条主线。念兹在兹,厚 望如山,是建设亮丽北疆的精神推动力,将团结奋 斗的精神气节植根于河套各族人民的心里,为我 们干事创业提供了丰厚的精神滋养,为我们开拓 进取提供了强大的精神动力。

"沿着您的足迹我们继续前行,鲜红的旗帜飘扬在 蓝天。您的话儿牢记在心间,幸福的歌声永远相伴", "我将无我,不负人民",既是信仰,也是脚下雄健的力 量,让深切的关怀温暖老百姓心间,用深情的行动践行 责任与担当。"腿上沾有多少泥,对群众就有多少情", 一山一水皆是爱,一枝一叶总关情,感受到习近平总书 记无限深情的勉励,深刻体悟那"不变的情怀"和"恒久 的牵挂"。我们要发扬"艰苦奋斗、无私奉献、锲而不 舍、久久为功"的"三北精神",将时代的脉搏装进火热 的干事创业中。沿着习近平总书记的足迹,把初心使 命付诸在为人民服务的行动中,把沉甸甸的责任扛在 坚强如钢的肩膀上,扎实推进高质量跨越式发展,在新 征程中谱写更加殷实、更加温暖的新时代赞歌,把祖国 北疆这道风景线建设得更加亮丽!

整首歌曲结构紧凑,语调昂扬,有着强大的张弛 力。丰富的意象和深情的笔触,展现了一个中华儿女 对党对祖国无限的敬仰热爱赞美之情和自豪感、使命 感,激励着人们为祖国的繁荣和发展贡献自己的力量。

(作者系中国文艺评论家协会会员、内蒙古评论家 协会理事、巴彦淖尔市文联秘书长)